

嘉峪关日报

JIAYUGUAN RIBAO

中共嘉峪关市委主办 总第7607期
国内统一连续出版物号:CN 62-0010



今日4版 嘉峪关市融媒体中心出版
2024年9月5日 星期四 农历甲辰年八月初三



深入实施八大行动 打造新时代社会治理典范城市

融媒体中心记者 朱玲 奚翔 通讯员 赵婧渝

让城市雨水不再是『余水』 ——解锁我市城建嵌入『海绵』的『生态密码』

9月3日17时许,下了一天的雨还在淅淅沥沥。兰新小区居民王作成出门买菜,发现自己脚上的雨鞋完全没有必要穿。

“路上一点积水都没有,出一趟门,也就湿了鞋底。”王作成的赞叹得益于我市近年来开展的海绵城市建设。海绵城市也被称为“会呼吸的城市”,就是让城市像海绵一样具有良好弹性,下雨时吸水、蓄水、渗水、净水,需要时将蓄存的水释放出来并加以利用。作为一种新的城市发展理念,海绵城市突破了传统“以排为主”的雨水管理模式,通过“渗、滞、蓄、净、用、排”等多种手段,实现城市良性水循环,提升城市安全韧性,改善城市生态环境。

近年来,随着城镇化的快速推进,各地“人水矛盾”日益突出,城市内涝、河流污染、水体黑臭等涉水“城市病”频发,我市也不例外。如何通过保障水安全、水环境、水生态,不断提升民生福祉,成为摆在我市面前的一道难题。

要想解决难题,必须明晰问题的根本,进而找准方向、抓住关键、不懈努力。因此,把握我市城市特征是解决问题的前提和基础。

在中国水资源分布图中,我市位居“干旱缺水带”,年均降雨量仅85毫米,蒸发量却高达2149毫米。面对薄弱的现状基础、巨大的经济压力,我市深知要抓住关键点,实现谋定而后动,不能“为海绵而海绵”,盲目上马工程项目,而是要坚持规划引领、系统谋划,摸清底数,找准症结,因地制宜,精准施策,切实提升城市品质和宜居水平。

市住建局局长王南林告诉记者,严谨的政策法规、健全的组织架构、闭环的管控流程、规范的技术标准是高质量推进海绵城市建设的重要保障。我市在海绵城市建设方面一直在绵绵用力,2019年9月,经市规委会审核通过《嘉峪关市中心城区海绵城市专项规划(2019-2030)》;2020年4月,市政府印发《嘉峪关市节水型城市专项规划(2019-2030)》;2021年,由市住建局提请市政府研究,市发展改革委、水务局、财政局、自然资源局、生态环境局、林草局、工业园区管委会、科技局、房产服务中心等部门作为成员单位,成立嘉峪关市海绵城市建设工作领导小组,负责全市海绵城市建设工作的统筹协调和组织推进。

“我市易涝积水点数量为0。”提及我市海绵城市的建设成效,市住建局城建科科长何芳喜上眉梢。她告诉记者,建设海绵城市是新时代背景下现代绿色新技术与社会、环境、人文等多种因素的有机结合,海绵城市建设主要目标,使城市在适应气候变化、抵御暴雨灾害等方面具有良好“弹性”和“韧性”。(下转第三版)

市政府新闻办公室召开新闻发布会

介绍我市推进产业绿色低碳转型及加强生态环境保护相关情况

本报讯(融媒体中心记者郭振兴 武晓霞)9月3日下午,市政府新闻办公室召开《嘉峪关市加强生态文明建设》新闻发布会,邀请市发展改革委、市生态环境局、市自然资源局、市林草局、市水务局相关负责人,介绍我市推进产业绿色低碳转型、加强生态环境保护相关情况,并就群众关心的热点问题回答了记者提问。

发布会上,市发展改革委相关负责人介绍了我市推进产业绿色低碳转型相关情况。据介绍,我市持续推进钢铁产业高端化、智能化、绿色化改造,雨金22万吨精密不锈钢升级带一期、酒钢本部1#2#焦炉优化升级改造等项目建成投运,炼轧厂工艺装备提升及产品结构调整、嘉唐铝业600万吨氧化铝等项目顺利推进。我市持续推动能源绿色低碳转型,全市光伏并网发电总装机容量达到1934兆瓦,在建项目570兆瓦,可再生能源占全市电力总装机容量35%。酒钢(集团)公司2400兆瓦智能电网及新能源就地消纳项目纳入国家沙漠、戈壁、荒漠重大风光基地建设示范,项目总投资133亿元,其中:首批200兆瓦风电、200兆瓦光伏已建成并网;二期400兆瓦风电、400兆瓦光伏预计10月底具备并网条件;三期400兆瓦光伏正在施工,800兆瓦风电正在开展招标工作。配套330千伏变电站和330千伏输电线路已建成。引进宁夏合光500兆瓦/1000兆瓦时独立储能项目,计划总投资10.9亿元。

我市严格落实能耗“双控”制度,实施了酒钢本部铁前系统转型升级三化改造、东兴铝业电解槽全石墨绿色降碳升级改造等重点项目。嘉峪关工业园区国家大宗固体废物示范基地建设顺利推进,2025年底按期完成创建目标任务,我市成功入选全国50个再生资源利用示范重点城市。我市全面构建碳达峰碳中和“1+13”政策体系,把碳达峰碳中和纳入全市经济社会发展和生态文明建设整体布局。(下转第三版)



立秋之后,温度适宜,嘉峪关园林科技公司抓住绿化修剪的黄金期,对体育大道六个节点的花境展开新一轮修剪整形,营造优美美丽的园林景观和市民满意的宜居环境。这是9月3日园林工人进行景观带绿化修剪工作。融媒体中心记者 武晓霞 摄

刘永升在调研园林绿化及林长制工作落实情况时强调

坚持规划引领强化系统思维做实精细管理 为打造绿色典范城市厚植坚实的生态根基

本报讯(融媒体中心记者杨亮)9月4日,市委书记刘永升深入体育大道、酒嘉快速通道、机场路口、草湖湿地,实地调研园林绿化及林长制工作落实情况。他强调,要认真贯彻落实习近平生态文明思想和党的二十届三中全会精神,深入践行以人民为中心的发展思想,坚持规划引领、强化系统思维、加强协作配合、做实精细管理,切实增强做好林长制工作的责任感和使命感,久久为功、持续发力,为打造绿色典范城市厚植坚实的生态根基。

在体育大道气象局门口和酒嘉快速通道分界线南侧,刘永升走近景观小品查看绿植铺设、花卉展陈、砾石散置,听取快速通道两侧乔灌木种植、生态修复、苗圃搭配,实地了解主干道绿化提升、景观效果呈现等方面情况。他强调,要坚持规划引领、前瞻布

局、系统设计,因地制宜构筑节点花境,见缝插针织密景观绿带,以绿篱的整齐有序、特色花木的穿插点缀展现戈壁明珠小而美、小而精、小而特的城市气质。要坚持以水定绿、节约集约的理念,科学调配水资源、精准布设浇灌管网、精心呵护绿植花卉,力争以最少投入、最低成本塑就出一片片赏心悦目、一处处魅力花海,让推窗见绿、出门见园、行路见荫成为城市发展的靓丽底色。要坚持精细化管理的理念,下足绣花功夫,以专业的服务、精心的呵护因地制宜推进“补修调”,全面展示嘉峪关生态立市的成色。

在机场路横沟村路口,刘永升认真听取道路两侧和中央绿化带土方回填、节水灌溉、苗木选种等方面的情况。他强调,机场路是嘉峪关向中外游客展示城市形象的窗口和名片,绿植布设、花卉装点、景观展陈

发挥着重要作用。要统筹谋划、一体推进管网、路网等基础设施建设布局,用好用生态水、管好水资源、做活水文章,以创新型的设计理念美化全线景观,努力把机场路打造成城市道路绿化新地标。要坚持部门统筹、协调联动,充分调动各方参与守绿、护绿、管绿的主动性、积极性和创造性,让有形之手与无形之手形成合力、相得益彰。

在草湖国家湿地公园,刘永升实地了解园区工程项目建设情况并开展总林长巡林工作。他强调,高品质生态环境是草湖国家湿地公园的重要标志。要坚持保护优先,深入推进系统修复和综合治理,加强功能提升、配套设施建设,全面提升管护水平。要讲好草湖的故事、湿地的故事,持续擦亮国家公园的金字招牌。周俊锋参加。

我市着力健全助企机制塑就民营经济发展新优势

锚定现代化 改革再深化

本报讯(融媒体中心记者杨亮)今年以来,我市着力健全完善化解拖欠企业账款长效机制,加快促进惠企政策直享服务直达,加力塑造民营经济发展新优势。

健全完善化解拖欠企业账款长效机制。定期召开工作会议,及时摸排政府拖欠企业账款情况,建立台账。按照“谁欠款、谁负责”的原则,督促欠款主体制订清偿方案,做到清理一笔、登记一笔、销号一笔,杜绝新增欠款。畅通政府拖欠企业账款投诉渠道,加强投诉转办拖欠企业账款问题的核实、办理和反馈,确保清理拖欠中小企业账款高效解决。

加快完善中小企业公共服务体系建设。定期组织承担考核指标的部门召开工作推进会,压实工作责任,补齐短板弱项,促进惠企政策直享服务直达。分领域开展投融资活动,定期开展政银企对接活动,组织产学研对接和科技成果转化,支持中小企业数字

化转型诊断工作,不断完善中小企业公共服务体系。

全力激发民间投资活力。加强与省厅衔接,及时掌握指标考核最新情况,摸清民营经济发家底数,有针对性地做好工作。全面实施市场准入负面清单制度,落实“全国一张清单”管理模式,不额外设置准入条件。支持和鼓励民营企业参与公用设施、道路交通、市政改造等领域,最大限度激发民间投资活力。要加大减税降费力度,继续清理规范行政事业性收费,降低企业要素成本和制度性交易成本,切实减轻民营企业负担。搭建融资平台,提升政银企合作水平,鼓励金融机构开发更多金融产品,有效解决民营企业融资难、融资贵的问题。



近年来,我市深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,铺就天蓝、水清、地绿、人和的高质量发展底色,一幅景美人和、生态宜居的醉人画卷悠然展开。

融媒体中心记者 李巍 摄

打好“四张牌”让东湖成为市民幸福乐园

本报讯(融媒体中心记者潘霞 通讯员白金玲)秋阳杲杲,每天清晨和黄昏,东湖都不乏游人健身休闲。为了给游客创造更好的环境,东湖旅游生态景区早谋划,早行动,早落实,在以花为媒、以绿为基、以水为魂上做足绣花功夫,让游客在花海中赏景,在碧波中游玩。

打好美化牌,让更多生态产品惠及广大群众。拉运土方2700立方米,打造景区微地形4处,种植草坪9700平方米,新增花卉品种6种,约3500平方米;环湖花带补植土方600平方米,种植三叶草7100平方米,分栽移植宿根花卉5200墩,消除了环湖裸露地段,景区主要节点实现了应绿尽绿;景区摆花4.5万余株,种植马鞭草5.2万余株;精心管护湖心岛新植牡丹,2300余株的牡丹园形成了新的观赏区。

打好安全牌,让安全意识常驻心中。景区建立健全应急处理体系,加强日常巡查力度,检查水域、绿地等重点区域安全防护是否到位,通过悬挂条幅、设置警示牌等形式,不断强化职工安全意识,做好市民安全游园宣传,创造良好的安全游园环境。

打好创意牌,让创新场景更“出圈”。在南广场新建200米紫藤观赏长廊一处,每到傍晚时分,深紫色的花朵、白的花芯引得游客一边漫步一边打卡拍照。

东湖生态旅游风景区将进一步结合精细化管理品质化提升行动,不断推陈出新,以微突破带动全面提升,以点滴之力汇聚游客幸福之源。

打好服务牌,让景区以更美好姿态服务大众。完成景区广场、飘带河及道路维修650立方米,对北门及管理用房、公厕等完成外墙粉刷260立方米,打磨粉刷园区座椅80余套,对园区130余个灯具底座进行防锈处理,维修灯具53套;引进自动售卖机3台(套),湖心岛儿童游乐场新增5台大型游乐设施并于5月1日投入运营。更换维修广告牌260余块,景区自行组织维修45处,约160立方米,利用废旧物资铺设道路2条。同时,景区北广场设有3处茶饮摊位可同时容纳近500人品尝甘肃特产,三炮台、酸汤、蜜桃、酿皮

子、甜胚子、水果捞等一应俱全。

打好创意牌,让创新场景更“出圈”。在南广场新建200米紫藤观赏长廊一处,每到傍晚时分,深紫色的花朵、白的花芯引得游客一边漫步一边打卡拍照。